

英国外交大臣时隔 57 年首访古巴

哈蒙德慢了半拍,好在没有缺位

英国外交大臣哈蒙德当地时间28日踏上了古巴的土地,成为57年来首位访问古巴的英国外交大臣。据英国《每日电讯报》报道,当天,哈蒙德抵达古巴首都哈瓦那,他表示英国非常期待与古巴建立“新的联系”。此行他将会见古巴外长罗德里格斯,并参加一系列会议,讨论如何增强英国在古巴的经济影响力,以及人权、卫生健康等议题。

本报记者 赵恩霆 整理

谋求避开贸易禁运 加强对古投资

“作为古巴1959年革命以来第一位访问古巴的(英国)外交大臣,这对我本人来说是一个机遇,让我能够聆听古巴如何看待自己当前所面临的挑战,以及它所看到的未来在哪里。”哈蒙德说。此外,哈蒙德还将代表英国同古巴签订一项双边协议,重组古巴对英国的债务,并在金融服务、能源、文化和教育等领域达成合作。

哈蒙德表示:“英国和古巴对世界的看法以及各自的政体都非常不同,但伴随着古巴迈入一个社会和经济变革时期,我希望向古巴政府和人民表达出这种愿望——英国很期待同这个隔着大西洋相望的国家达成新的联系。”他表示,此行他将会见在古巴的英国商界代表,以及古巴民间团体和商业团体的代表。

据统计,英国目前是古巴全球第11大贸易伙伴,贸易往来水平相对较低。2012年,英国对古巴的出口总额仅有2.5亿英镑(约合23.7亿元人民币),2013年则下降到了2.2亿英

镑。而2012年古巴对英国的出口总额为3.3亿英镑,2013年则上涨到了10.5亿英镑。事实上,虽然英国同古巴的外交关系未曾像美古关系那样极度恶化,但英国公司同古巴的贸易往来仍受到美国贸易禁运的限制和影响。

《每日电讯报》报道称,哈蒙德此行或将同古巴方面讨论英国公司可在不与贸易禁运相冲突的情况下对古巴进行投资,同时避免遭到美国方面的高额罚款。今年1月,英国建筑设计公司Wimberly Allison Tong&Goo就因在2009年到2010年间曾代表一家卡塔尔公司在古巴进行商业活动而遭到美方罚款,金额高达28.4万美元(约合184万元人民币)。

英国不想在改善对古关系上落后

从时间上来看,哈蒙德代表英国的这次古巴之行,与其他西方国家相比慢了一拍。此前,美国总统奥巴马3月20日实现了对古巴历史性的访问,迈出了两国关系正常化的实质性一步。其实,美古2014年12月宣布启动双边关系正常化进程,加速了欧盟和欧洲国家与古巴外交关系的解冻。



28日,在古巴首都哈瓦那,英国外交大臣哈蒙德(左)与古巴外长罗德里格斯握手。

欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼在2015年3月访问古巴,成为欧盟历史上访问古巴的级别最高的领导人。今年3月,欧盟与古巴之间经过两年共七轮谈判,签署了旨在推动双边关系正常化的“政治对话与合作协议”,为欧盟与古巴在经贸等领域开展全面合作打开了宽广的通道。这也是古巴继2014年12月与美国启动关系正常化进程后,又一个重要的外交突破。

欧盟已至少有18个成员国与古巴签署加强合作的双边协

议,欧盟是古巴旅游业的主要客源地,欧盟游客占古巴境外游客总量的约三分之一。此外,欧盟也是古巴最重要的投资来源地之一。去年,法新社援引古巴政府的数据报道,欧盟目前是古巴第二大贸易伙伴,仅次于委内瑞拉。2012年,欧盟与古巴的贸易额已达37亿美元。

2015年5月,法国总统奥朗德即对古巴进行了为期3天的访问,成为冷战后首位访问古巴的法国国家元首,也是美古2014年12月启动关系正常化进

程以来首位访问古巴的西方大国元首。而古巴外长罗德里格斯同年4月以对法国的访问开启对欧洲多国的“破冰之旅”。此后,古巴最高领导人劳尔·卡斯特罗于同年5月访问意大利。今年2月,劳尔·卡斯特罗又到访法国,迅速实现奥朗德访古后的回访。古美、古欧关系逐步推进之际,英国外交大臣哈蒙德访古也表明,英国在与古巴发展经济关系上不甘落后。

(据澎湃新闻、中新网、中国日报网、瞭望等公开报道)

外相29日抵京开启日本今年对华外交第一步

且看岸田文雄在中国的一言一行

应王毅外长邀请,日本外相岸田文雄29日抵京,开始为期3天的正式访问。这是自2012年底安倍晋三第二次上台以来,日本外相首次正式访华。距离2011年11月时任外相玄叶光一郎访华已过去4年半。

分析人士认为,岸田此访具有象征意义,中日双方或借此释放关系改善的信号。日方向中方表示希望改善关系,表明在东海、南海等问题上的立场,以及争取今年两国领导人实现会晤等,将是岸田文雄此访的重要议题。



29日,日本外相岸田文雄抵达北京后,访问了首都师范大学的广岛大学北京研究中心。

释放善意信号 具有象征意义

中日两国外交层面最新一场交锋发生在4月中旬。作为七国集团(G7)东道国,日本推动G7外长会在声明中表达了对东海和南海问题的担忧。虽没点名批评中国,但仍针对性地写入“对改变现状,加剧紧张的恐吓性、挑衅性的单方面行动表示强烈反对”。中方对此“表示强烈不满”,外交部还召见了日本驻华大使及其他6国驻华公使以示抗议。

岸田在此背景下访华,清华大学日本问题专家刘江永认为,这是两国今年外交的一个重要安排,双方预计将讨论南海及领导人会晤等议题。但一次访问不能解决所有问题,中日关系的改善需要双方付出很多努力。中国社科院日本问题专家张季风表示,岸田来访具有一定象征意义。今年下半年中日韩首脑会谈或在东京举行,此访可能会为此做一些前期准备。另外今年也可能实现中日经济高层对话,如果机制恢复,会推动中日双边经济合作。但张季风同时指出,“此访会释放出一些善意,至少是向

改善的方向走,但也不可能期待值太高。”国际关系学院日本问题专家孟晓旭表示,双方还会探讨在东海等问题上继续管控危机、开展对话。

5月底,G7将在日本伊势志摩举行峰会。目前各方密切关注日本是否会以主席国身份再次提及海洋安保问题。分析人士指出,今年下半年中日领导人能否在一些多边活动中实现会晤,取决于日本在南海问题上的态度。“日本要缓和中日关系应拿出诚意来。”中国社科院日本问题专家吕耀东强调,“日本不应做表面文章,不要做双面人,要真正拿出建设性方案,缓和中日关系。”

日外相用3天 访一国不多见

日本外务省公布的出访行程显示,岸田将在中国访问3天,30日上午同中国外长王毅举行会谈,下午同中国国务委员杨洁篪交换意见。访华期间,他还将在首都师范大学的广岛大学北京研究中心与中国学生座谈。日媒报道称,岸田希望借此强调年轻一代开展交流的必要性,推动中日关系改善。5月1日结束中国之行后,岸田还将各用1天时

间访问泰国、缅甸、老挝和越南。分析人士指出,日本外相用3天时间访问一个国家并不多见。

共同社报道,日本政府正就首相安倍晋三的亲信、国家安全保障局局长谷内正太郎5月访华一事征询中方意见。报道说,日本有意在G7伊势志摩峰会举行前与中方负责外交的高官举行会谈,为G20峰会在中国召开之际实现两国首脑会谈铺路。不过,据悉中方表示关注日本在南海问题上的言行,未给出明确答复。

分析人士指出,岸田是自民党重要政治人物,曾连续多次当选众议员。岸田还是自民党宏池会的会长。宏池会是自民党内的鸽派,有对华友好传统。岸田在25日发表演讲时特意提到,“中国人民的老朋友”大平正芳先生是自己在宏池会的前辈”。2006年,岸田曾与时任自民党干事长、遗族会会长古贺诚等一行8人在南京参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。岸田同时是安倍晋三的亲信,二人在1993年同期当选国会议员,有“同年”之谊。属于宏池会派系的岸田,在安倍历次组阁中都榜上有名。有日媒报道称,岸田向身边人士透露过想成为安倍接班人的意愿。

据人民网等